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Č. Dotaz Odpověď 

1 

Jsem mladý zemědělec a chci se zeptat – v lednu jsem získala 105 
ha a chtěla jsem v květnu poprvé žádat o JŽ jen nemám uzavřené 
účetní období a první příjem budu mít cca v dubnu. Je to problém? 

Zemědělci, kteří zahajují v roce podání žádosti zemědělskou 
činnost, jsou za aktivní zemědělce považováni automaticky. Platí, že 
žadatel musí být zemědělským podnikatelem a musí disponovat 
alespoň 1 hektarem půdy v LPIS (1 ha se rozumí i v nápočtu 
menších ploch). 

2 
Úhor tedy musí být k 1. 6. založen? nebo už musí být zapojený 
porost jako loni?  

K 1. 6. musí být porost již zapojený a souvislý, tzn. měl by být 
založený tak včas, aby k 1. 6. tento požadavek splňoval.  

3 
Úhory budou samostatně vedené v LPIS nektarodárný a zelený 
nebo se bude jednat o jeden DPB, kdy na části bude plodinou 
vymezen zelený úhor a na druhé části bude nektarodárný? 

Jedná se o jeden DPB, druh úhoru bude vymezený zákresem 
plodiny do žádosti. 

4 
Úhor bude vedený jako plodina v rámci diverzifikace? Obecně ano, navíc se bude rozlišovat druh plodiny, obdobně jako na 

kultuře R, tzn. úhor nektarodárný a úhor zelený bude posouzen jako 
2 plodiny. 

5 
Ekoplatba – zelený úhor – neprovedu žádnou operaci. Za ekoplatbu 
OK, jak bude pozemek posouzený v rámci dalších plateb, popř. 
kontroly na místě? 

Výjimka z obecné definice se vztahuje na žadatele žádajícího o 
ekoplatbu, tzn. bude zohledněna i napříč dalšími platbami. 

6 Lze převést U na G nebo obráceně? Ano, převod je možný. 

7 
Abych splnit ekoplatbu základní tak při 150 ha mi stačí 8 ha 
meziplodin? 

Ano, pokud je součet kultur R/U/G 150 ha, pak minimální požadavek 
ekoplatby odpovídá výměře 7,5 ha. Meziplodiny se nově započítají 
koeficientem 1, tzn. 8 ha meziplodin postačuje ke splnění podmínky. 

8 

Lze převést zelený úhor po 15.8. kultura U, na kulturu R, případně 
G? Jedná se o zelený úhor, který byl původně převeden v roce 2023 
z kultury T, mimo území s ECP plochou. 

V souladu s definicí trvalého travního porostu dle nařízení vlády 
307/2014 k LPIS, jejíž účinnost nastane od 1. 1. 2025, se trvalým 
travním porostem rozumí také plocha, která byla ke dni 1. června 
2023 evidována jako úhor, přičemž předcházela kultura trvalý travní 
porost. 

Tzn. i při převodu úhoru do další kultury bude v souladu s definicí 
pozemek navrácen do T. 

9 
Jak převést zelený úhor na jiného uživatele, aby byla dodržena 
"dvouletost"? stačí jen změna uživatele v LPIS? 

Novému uživateli se započítá i předchozí rok vyčlenění úhoru, 
nicméně u původního uživatele se bude posuzovat, zda se výměra 
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zelených úhorů nesnížila o více než 25 %. V případě překročení 
limitu 25 % se snížení výměry vyhodnotí jako nezpůsobilá plocha a 
o tento rozdíl (případně jeho 1,5 násobek) se sníží počet hektarů 
s kulturou „U“. Podmínka vyčlenění neprodukčních ploch se zpětně 
nepřezkoumává, považuje se za splněnou.     
Pozn. výše zmíněné ustanovení o sankci z předeklarace má 
následující pravidla: Je-li rozdíl mezi plochou uvedenou v jednotné 
žádosti pro opatření a zjištěnou plochou větší než 3 % zjištěné 
plochy nebo 4 ha, Fond dotaci poskytne na základě zjištěné plochy 
snížené o 1,5násobek zjištěného rozdílu. (§ 12b odst. 2 zákona o 
SZIF - CmDocument (szif.cz)) 

10 

Lze zpětně změnit kulturu U na R v LPIS vzhledem k výjimce v roce 
2024? 

Výjimka se vztahuje jen na body: 

- Procento neprodukčních ploch 
- Možnost plnit meziplodinami nebo dusík vázajícími plodiny 

bez nutnosti dalších neprodukčních ploch 
- Koeficient pro meziplodiny činí 1 

Žádného jiného postupu se výjimka netýká, tzn. všechny další 
podmínky zůstávají platné. To se týká zejména dvouletého závazku 
v případě zelených úhorů, který musí doběhnout do 15. 8. 2024. 

11 

Je možné G po 15.9. (popř. 30.9.) převést na R a zasít ozim, pokud 
byla do 15.9.(30.9.) splněna podmínka provedení dvou sečí? 

V ekoplatbě běží pro kulturu G kontrolní období pro evidování DPB 
v G až do 31. 10., a to bez ohledu na termín provedení seče, tzn. 
případné převedení kultury předtím by znamenalo krácení ekoplatby 
v kultuře G. 

12 

Bude probíhat i školení na kreslení v LPIS, tak abychom mohli 
samostatně vytvořit zákresy před podávání dotací?  Příručky na 
kreslení v LPIS jsou v tuto chvíli nedostačující. 

Plánují se technická školení k jednotné žádosti, případně 
doporučujeme kontaktovat některého ze zemědělských poradců 
Data ke stažení (eagri.cz) 

13 
Pro kulturu U platí v rámci DZES 6 rovněž možnost naplnění 
podmítnuté strniště bez orby? 

Na základě podnětu byly podmínky pro úhor upraveny analogicky 
postupu na standardní orné půdě, tzn. i podmítnuté strniště bez 
návazné orby podmínky splňuje. 

14 Vzdálenost 2 ploch stejné plodiny 6 metrů platí jen v rámci žadatele? V současné době předpokládáme nastavení v rámci žadatele. 
Nicméně doplňujeme, že legislativa nabízí nástroje, jak řešit situace, 

https://www.szif.cz/cs/CmDocument?rid=%2Fapa_anon%2Fcs%2Fdokumenty_ke_stazeni%2Fsystemova_navigace%2Fo_nas%2Flegislativa%2F1517223166042.pdf
https://eagri.cz/ssl/nosso-app/DataKeStazeni/Poradci
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které nejsou v souladu s cíli podmínek, a doporučujeme tento princip 
dodržet. 

15 

Prosím o podrobnosti změny z kultury T na kulturu S v oblasti Natura 
2000, sadba bude provedena jamkovou sadbou, tedy bez porušení 
travního porostu. Je možné takto sad založit a jaký je postup, abych 
mohl provést změnu v LPIS? 

Popisovaný postup by byl v aktuálním nastavení porušením DZES 
9, do budoucna zvažujeme možnost úpravy.  

16 

Pokud v letošním roce převedeme 0,5 ha z T do R a v loňském roce 
jsme dle JŽ zpětně zatravnili 0,24 ha, stačí nám v letošním roce 
zpětně zatravnit jen 0,26 ha nebo musíme v letošním roce zpětně 
zatravnit celou výměru tzn. celých 0,5 ha? 

Povinnost zpětného zatravnění se váže k výměře přeměněné, tj. až 
po převodu kultur, nezohledňuje se zatravnění, které proběhlo dříve.  

17 

Mám pozemek o výměře 26 ha, SEO a chci ho letos zatravnit 
luskoobilnou směskou s podsevem luční směsi. Jak dodržet DZES 
7 s max.plochou jedné plodiny 10 ha? 

Pro luskoobilnou směs (na rozdíl od luskoviny samotné, případně ve 
směsi s travou) není stanovena výjimka z omezení plodiny na 10 ha, 
proto je potřeba pozemek řešit prostřednictvím vnitřních erozních 
parcel.  

18 

Lze v trvalé kultuře C (chmelnice) sklidit pokryv (podsev)? V rámci standardu DZES 6 (zajištění pokryvnosti) je pro chmelnici 
stanovena výjimka. Pro účely ekoplatby je podmínka pokryvnosti 
nahrazena požadavkem na dodávání organické hmoty do půdy. 
Předpokládáte-li žádat o ekoplatbu, je potřeba podmínku organické 
hmoty naplnit. 

19 

Prosím o informaci k DZES7 – posuzování vzdálenosti 2 ploch stejné 
plodiny – minimální limit 6m od 2025. Když bude mezi bloky cca 
2,5m mez nebo cesta, která není evidovaná v LPIS. Bude to 
dostatečné nebo 6m je bez ohledu na zápisu v LPIS? 

Cestu není možné zohlednit, tj. je potřeba 6 m dodržet. Mez, aby 
mohla podmínku naplnit, je potřeba zaevidovat jako krajinný prvek. 
V takovém případě menší šíře než 6 m nebude porušením. 

20 Prosím o bližší informaci ohledně DZES 7 – z hlediska vzdálenosti. V nejbližší době bude uveřejněna metodická příručka, ve které bude 
podmínka detailně popsaná  

21 

Zelený úhor má trvat na pozemku minimálně 2 roky, můj dotaz zní. 
Kolik roků může být zelený úhor na jednom pozemku maximálně, 
samo, že v bezplevelném stavu? 

Maximální délka není omezena, s výjimkou úhorů, které v roce 2023 
vznikly z předchozí kultury T (ty budou v roce 2025 automaticky 
převedeny zpět). Doplňujeme, že na úhory, které jsou deklarované 
jako neprodukční plochy se postup „dozrávání“ nevztahuje, resp. 
běh pěti let se pozastaví. 
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22 
Jak je to s "dozráváním" úhorů a jejich nevratnému převodu do T? Obecně se na úhory vztahuje podmínka dozrávání, nicméně na 

úhory, které jsou deklarované jako neprodukční plochy se postup 
„dozrávání“ nevztahuje, resp. běh pěti let se pozastaví. 

23 
Dotaz k prémiové ekoplatbě – liniový úhor: může být v rámci 
liniového úhoru např. sloup VVN (samozřejmě vyňatý z DPB)? 

Ano, platí podmínka odkreslení plochy z DPB. 

24 

DPB vedený v LPIS jako zelený úhor U od roku 2023 lze odklízet 
před 15.8. nebo pouze mulčovat? Vztahuje se na toto výjimka 
sklízení neprodukčních ploch s dusík vázajícími plodinami v tomto 
roce? 

Úhory zařazené do neprodukčních ploch se v období mezi 1. únorem 
a 15. srpnem mohou pouze mulčovat, nesmí se sklízet ani spásat. 
Tyto operace jsou přípustné až po 16. 8. 

Dusík vázající plodiny (obdobně také meziplodiny), ačkoliv se jedná 
o neprodukční plochy, lze sklidit. Meziplodiny ne dříve než po 8 
týdnech trvání porostu, pro dusík vázající plodiny je stanoveno trvání 
porostu od 1. 6. do 15. 7. Nicméně je možné je sklidit dříve, avšak 
do zmíněného 15. 7: musí zůstat na poli posklizňové zbytky, aby bylo 
možné ověřit výměru a druh plodiny. 

25 

Nepokosené plochy lze sklidit při druhé seči, např. v červenci? Nepokosená plocha stanovená v rámci podopatření Ošetřování 
extenzivních travních porostů (AEKO) musí být na DPB ponechána 
minimálně do: 

• 15. září, pokud se jedná o díly půdních bloků zařazené do 
titulu Mezofilní a vlhkomilné louky hnojené nebo nehnojené, 
Horské a suchomilné louky hnojené nebo nehnojené, 
s termínem seče od 15. července do 31. srpna, nebo díly 
půdních bloků zařazené do titulu Obecná péče o extenzivní 
louky a pastviny, které se nachází alespoň z 50 % v oblasti 
ANC typu H1, 

• 15. října, pokud se jedná o díly půdních bloků zařazené do 
titulu Mezofilní a vlhkomilné louky hnojené nebo nehnojené, 
Horské a suchomilné louky hnojené nebo nehnojené, 
s termínem seče od 15. srpna do 30. září, 

• 15. listopadu, pokud se jedná o díly půdních bloků zařazené 
do titulu Platba na výsledek, 
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• 15. srpna příslušného kalendářního roku, ve všech 
ostatních titulech. 

Nepokosená plocha musí být vždy zlikvidována nejpozději do 
termínu první seče následujícího kalendářního roku. 

26 

Jak z pohledu dotace řešit roční ztrátu obhospodařované plochy 
kultury T v důsledku oprav na liniové energetické infrastruktuře? 

V případě jednoletých dotací, jako je BISS, ANC, Natura 2000 by na 
tuto plochu neměla být podána žádost o poskytnutí dotace, případně 
by měla být změnovou žádostí plocha vyňata. V případě pětiletých 
závazků, jako je např. AEKO ošetřování extenzivních travních 
porostů nebo EZ na trvalých travních porostech, doporučujeme 
individuální konzultaci se SZIF.  

27 

Z jakého důvodu je odstraněna kombinace meziplodiny na zlepšení 
struktury půdy a hospodaření v OPVZ Římov?  Jde přeci o 
meziplodinu v meziobdobí plodin a jsou vydávány náklady na 
založení meziplodiny. 

Kombinovatelnost mezi jednotlivými podopatřeními AEKO je 
uvedena ve schváleném Strategickém plánu SZP. 
Kombinovatelnost mezi podopatřením Omezení používání pesticidů 
v ochranných pásmech vodních zdrojů na orné půdě a Pěstování 
meziplodin je možná během pětiletého závazku, nikoli však na 1 
DPB současně. Tj., v případě, že by chtěl žadatel čerpat dotace 
v daném kalendářním roce na podopatření Pěstování meziplodin, 
nebude mu umožněno si současně podat žádost o poskytnutí dotace 
na titul vodárenská nádrž Římov. Důvodem je, že se jedná o 
uplatnění principu zabránění dvojímu financování stejných 
podmínek, jako je omezení používání přípravků na ochranu rostlin 
vs. zákaz používání přípravků na ochranu rostlin. 

 

 

 


